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Resumo: Entre 400 e 800 caracteres com espaço e três palavras-chaves. Os resumos devem apresentar o objetivo, as principais hipóteses, a metodologia empregada e as principais conclusões apresentadas no artigo. (A formatação do resumo deve utilizar fonte Times New Roman, tamanho 12, justificado e espaçamento simples. Pede-se no mínimo 3 e no máximo 5 palavras-chave). 
Palavras- chave: Palavra1. Palavra2. Palavra3.
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INTRODUÇÃO
Na introdução, apresente e contextualize seu tema e problema, comente sobre a importância de sua pesquisa, conte como fez o desenvolvimento da pesquisa.
TÍTULO DA SEÇÃO UM (DESENVOLVIMENTO)
É a parte principal do trabalho, deve conter a exposição ordenada e pormenorizada do assunto tratado. Você pode subdividir em mais de um tópico.
O texto deve ter no mínimo 8 páginas e no máximo de 15 páginas, incluídas as referências. Não serão publicados artigos e ensaios que excedam esse limite. As ideias e opiniões emitidas nos artigos são de exclusiva responsabilidade do(s) autor(es).
Utilize espaçamento de 1,5 entre linhas e espaçamento de 1,25 cm na primeira linha de cada parágrafo. Certifique-se que não há espaçamentos antes e depois de parágrafos. Então é importante que na configuração do parágrafo o espaçamento antes e depois esteja com 0 pontos.
Citações até três linhas, são consideradas breves e devem estar integradas ao texto, contidas entre aspas duplas e apresentar dados completos (Autor, data e paginação).
Com mais de três linhas, a citação é considerada longa e deve ser destacada do texto seguindo as seguintes normas: fonte menor que a do texto padrão: tamanho 11, sem uso das aspas, alinhamento do texto: justificado, recuo de 4 cm da margem esquerda, espaçamento entre linhas simples, espaçamento antes e depois do parágrafo de 12 pt, sem recuo de parágrafo na primeira linha.
Citação com mais de três linhas segue esta formatação (Autor, ano, p. ). Citação com mais de três linhas segue esta formatação (Autor, ano, p. ). Citação com mais de três linhas segue esta formatação (Autor, ano, p. ). Citação com mais de três linhas segue esta formatação (Autor, ano, p. ).
Continuação do texto.
Título da Subseção (se houver)
Texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão:
a) texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão (caso necessário utilizar tópicos, seguir esta formatação);
b) texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão;
- texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão;
- texto padrão texto padrão texto padrão;
TÍTULO DA SEÇÃO DOIS
Texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão texto padrão.
CONSIDERAÇÕES FINAIS
Deve apresentar as conclusões correspondentes aos objetivos e hipóteses do trabalho. Esse item deve resumir os pontos principais apontados e reuni-los com argumentos finais.
Deve dar ao leitor a sensação de que o texto cumpriu com os objetivos propostos na introdução.
REFERÊNCIAS
Seguir as normas da ABNT, observando rigorosamente a sequência de elementos e pontuações indicadas. Destacar os títulos com itálico e não negrito e usar espaçamento de 12 pt depois. Organizar as referências por ordem alfabética. Exemplo de alguns modelos básicos:
[Para livro] SOBRENOME DO AUTOR, Nome do autor. Título da obra. Tradução: (caso tenha). Edição (caso tenha). Cidade da editora: Editora, ano de publicação.
Exemplo: PLATÃO. A república. Tradução: Maria Helena da Rocha Pereira. 2. ed. Lisboa: Fundação Calouste Gulbenkian, 2001.
[Para capítulo de livro] SOBRENOME, Nome. Título do Capítulo. In: SOBRENOME, NOME. Título do livro. Tradução: (caso tenha). Edição (caso tenha). Cidade: Editora, ano de publicação. p. inicial-final.
Exemplo: ROMANO, Giovanni. Imagens da juventude na era moderna. In: LEVI, G.; SCHMIDT, J. (org.). História dos jovens 2: a época contemporânea. São Paulo: Companhia das Letras, 1996. p. 7-16.
[Para tese/dissertação] SOBRENOME, Nome. Título. Ano de defesa. Quantidade de folhas f. Tese, Dissertação ou Monografia (Grau e área) – Instituição, Local, ano.
Exemplo: ACCORSSI, Aline. Materializações do pensamento social sobre a pobreza. 2011. 184 f. Tese (Doutorado em Psicologia) – Faculdade de Psicologia, PUCRS, Porto Alegre, 2011. 
[Para artigos de revista científica] SOBRENOME, Nome. Título do Artigo. Título da Revista, Local, Volume (v.), Número (n.), página inicial e final do artigo, ano.
Exemplo: BRITO, Evandro de Oliveira. Franz Brentano e a descrição psíquica do sentimento estético. Revista Alamedas, Toledo, v. 11, n. 3, p. 268-291, 2023.
[Para Legislação em meio eletrônico] JURISDIÇÃO OU CABEÇALHO da entidade em letras maiúsculas. Epígrafe e ementa transcritas conforme publicadas. Dados da publicação.
Exemplo: BRASIL. [Constituição (1988)]. Constituição da República Federativa do Brasil de 1988. Brasília, DF: Presidência da República, [2016]. Disponível em: http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/Constituicao/ Constituiçao.htm. Acesso em: 1 jan. 2017.
[Para Internet – documentos eletrônicos] Apresentar os elementos de acordo com o tipo de texto referenciado (Livro, Artigo, Tese, etc.). Disponível em: colocar aqui o endereço eletrônico. Acesso em: colocar aqui a data conforme padrão da ABNT (exemplo: 08 fev. 2024.).
Para outros tipos de referências, consultar a ABNT NBR 6023.
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